

五招帮孩子克服“开学综合征”



“

开学综合征”，又叫“开学恐惧症”、“假期综合征”，是指出现在假期结束之后开学之始，中小学生所表现出的一种明显的不适应新学期学习生活的非器质性的病态表现。表现为精力不集中、害怕上学、焦躁等。寒假即将结束，对于广大中小学生来说，应该进入调整和准备状态。那么，如何以良好的精神状态迎接新学期呢？专家给出了五点建议。

一、安排时间温故而知新

利用最后一周时间，完成寒假作业，并复习上学期的知识要点。很多中小学生常常到开学最后一天才想起要做作业，临时抱佛脚地做功课，不仅身心俱疲，也使寒假作业的质量严重滑坡。因此，专家认为，学生应该在最后一周每天合理安排时间，把没有做完的功课完成。同时由于休

息了一个寒假，可能对上学期知识有所遗忘，因此不妨安排一定时间，回顾上个学期的知识要点，如英语单词、数学公式等……在新学期里才能“温故而知新”。假期的最后一周，尽量避免参加长途旅游和参与刺激的活动；严格控制玩游戏机、上网的时间，让心情慢慢平静下来。

二、按时作息调整好生物钟

在寒假中特别是临近开学的一周，家长要引导孩子开始适应上学的生物钟，尽量按时起床、睡觉和用餐，并配合一定的户外活动。学生应当明确寒假过后的主要任务还是学习。虽然假期里可能有许多心愿没有达成，但仍要“朝前看”，不要再陷入回忆，许多未完成的事可以等待下一个假期。寒假期间，学生有可能通宵玩耍或很

晚睡觉，这时很有必要调整好自己的生物钟，尽量按上课期间正常作息。

家长也应帮助、督促孩子按上学的作息时间来安排最后一周的生活。对学生在假期未能达成的愿望，只要是合理的、可能的，就跟孩子订好计划，尽量在下一个假期里实现，作为激励孩子在新学期学业进步的一种手段和方法。

三、提前制订新学期学习计划

确立新学期的学习目标，制订学习计划。进入新学期，学生应该有新的计划和打算，可以在开学前好好计划一下。例如下学期要提高哪几门课的成绩，在学校超越的目标是什么，新学期是不是要学一门新特长等，计划的内容应让孩子经过努力可以达到，期

望值不宜太高，太高会让孩子还没执行就自动放弃。另一方面要预习新学期的功课，如语文通读课文，英语预习单词，数理化预习前几章，画出难点等，有的放矢地为新学期做好准备。制订学习计划、树立目标可以帮助孩子树立自信心，消除假期后的失落感。

四、家长要引导孩子转换角色

身教重于言教，家长应注重寓教于乐的引导。作为家长也应引导孩子转入新的角色，家长要让孩子知道上课并不枯燥，引导他们体验进取的乐趣，体会学习的成功感。尤其值得注意的是，家长本身的言行对孩子的影响，

如要孩子按时睡觉休息，但家长却约上几个好友，在家里通宵打麻将。那孩子能休息得好吗？家长应该在这段时间内，和孩子一起把生活作息恢复到平时的状态，并尽量创造乐于学习的家庭氛围。

五、补充必要文具 调动上学积极性

调动孩子积极的心态。家长要以积极、乐观的态度，激励、引导、暗示孩子，家长可以与孩子一起讨论，回想上学期的收获，确立新学期的计划，与孩子聊聊学校里面的同学、老师，帮助孩子放松紧张心情，说一些欣赏和鼓励的话语，从正面的角度给孩子以信心。同时给孩子补充一些必要的文具，让孩子感到上学的幸福感，期待着开学。

另外，家长应和孩子一起探究对开学恐惧、抗拒的真正原因，表达对孩子真诚的关心和呵护，如果孩子的“开学综合征”到了威胁健康的程度，可以请心理医生帮助疏导。

总之，孩子的“开学综合征”，是正常现象，就像成人放长假后不愿上班一样，只要家长有策略地做好引导，孩子会很快适应新学期的生活。“开学综合征”虽不是生理疾病，但对学生心理会有不良影响。家长应在开学前一周开始帮助孩子“热身”，以便孩子尽快“收心”。开学初期，老师也应注意帮助孩子矫正“野”性的延续，以正面引导、鼓励为主，尽量减轻学生在学习上的压力，让学生逐步适应新学期的紧张学习。（教育）



父母四种行为 让孩子丧失自信

孩子有时候总有一些“不敢”的行为，不敢见陌生人，不敢在他人面前表现自己，不敢说话，不敢一个人睡。面对孩子的这些“不敢”行为，家长总是会语重心长或者想方设法鼓励孩子勇敢一点。小编告诉你，在这个孩子“不敢”的过程中，家长有几件事是不应该做的。



1.以“妈妈不爱你了”刺激。对于孩子说“妈妈我怕”，一些家长便会以“你再这样子，妈妈就不爱你了”来刺激威胁孩子。孩子年龄小，他们不懂得分清父母话语的真假，他们认为爸妈说的话都是真的。像这样妈妈的无意识的一时嘴快，会使孩子很害怕家长会因此而不爱他，使得孩子患得患失，或者强迫自己“勇敢”去做妈妈喜欢他做的事情。

2.不给“再试一下”的机会。我们一再强调要尊重个性，不要勉强孩子做不喜欢的事情，但是要在充分了解孩子心理的基础上。或许宝宝只是一时气话，或者一时提不上勇气，并不代表宝宝下次不愿意，或者是不喜欢做的事情。家长的“一意孤行”或许就断送了孩子很多锻炼学习的机会。

3.常跟别人比较。把自己的孩子和别人家的孩子比较是众多家长的通病。因此，我们要学会做一个明智的家长，学会给孩子正面的肯定，当孩子表示自己不敢做时，父母要对孩子满怀信心，对孩子说“你能行”。家长们要多点发现孩子的优点，学会赏识孩子，多对孩子进行鼓励赞扬，发现孩子的点滴进步，要及时给予肯定。

4.出口否定句。一些父母对于孩子所表现的“不敢”行为，难免会认为孩子是害羞甚至怯懦，然后就会脱口而出地责骂孩子几句，或者说一些否定孩子的话。孩子就会无形中贴上标签，因此他会逐渐变得更加不自信，“不敢”的行为也就越来越多了。因此，家长无论有多生气，都不要轻易地否定自己的孩子。家长尽量采用温和的方式去鼓励孩子下次更努力。（小熊）

宝宝学说话的三个禁区

1.过分满足造成宝宝语言滞后

犯禁表现：宝宝指着水瓶，家人立马“领会”宝宝这是想喝水了，于是把水瓶递给他。

破禁办法：当爸爸妈妈从宝宝的行为举止中发觉宝宝想喝水时，你可以给他一个空水杯，他拿着空水杯想要水时，会努力去说“水”。你可以做此尝试，当宝宝把自己喝水的想法落实到语言上，变成“水”字时，仅这一个字，就会让他欢欣鼓舞。

2.过多使用叠词

犯禁表现：“宝宝，饭饭了！”“宝宝看，那是狗狗，那是花花……”用叠词和儿话说话是宝宝语言特定阶段的表现，一些爸爸妈妈

却随着宝宝一起说起了儿话。

破禁办法：宝宝语言发展一般都是经历单词句、多词句、说出完整句子这几个阶段，爸爸妈妈应通过正确的教育引导孩子的语言向更高阶段发展。

3.模仿宝宝的可笑发音造成错误暗示

犯禁表现：宝宝在刚学说话的阶段，常常会有一些可笑的不准确的发音，如把“吃”说成“七”等。有些爸爸妈妈觉得好玩，于是重复宝宝的错误语音，以博一笑。

破禁办法：爸爸妈妈应当用正确的语言来与宝宝说话，在正确语音的指导下，宝宝的发音自然会逐渐正确。（教育）

